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Když je v práci líp než doma. Tak zněl podtitul konference signatářů Charty proti
domácímu násilí, mezi které od loňského prosince patří i Univerzita Karlova. Konference
pomohla propojit stávající i nové členy této iniciativy s pomáhajícími organizacemi a
nasvítila různé, často opomíjené aspekty problematiky domácího násilí a role
zaměstnavatelů. Konala se ve čtvrtek 27. listopadu ve Vlasteneckém sále Karolina.

Charta proti domácímu násilí vznikla v roce 2023 ze společné iniciativy organizací ROSA – Centrum
pro ženy, Nadace Vodafone a IKEA pod záštitou Odboru rovnosti žen a mužů Úřadu vlády a
zmocněnkyně vlády pro lidská práva Kláry Šimáčkové Laurenčíkové. Do iniciativy se zapojila řada
firem, institucí a organizací, které se tím hlásí k nulové toleranci domácího a genderově
podmíněného násilí, a pomáhají tak obětem z řad svých zaměstnankyň a zaměstnanců. UK je první
tuzemskou univerzitou, která se k iniciativě přihlásila.

Během roku probíhala pravidelná pracovní setkání, kde si signatáři vyměňovali zkušenosti a
vzájemně si pomáhali s nastavováním interních procesů. Na tyto aktivity navázala konference Když
je v práci líp než doma, kterou hostila na své půdě Univerzita Karlova.

Konferencí provázela účastníky a účastnice ředitelka Nadace Vodafone Zuzana Holá. „Když jsme
před dvěma roky stáli u zrodu Charty proti domácímu násilí, vůbec jsme nedoufali, že by nás za dva
roky bylo tolik, že bychom měli problém najít dostatečně velký sál, kam bychom se všichni vešli. K
dnešnímu ránu Chartu podepsalo 60 signatářů, za chvíli se jich připojí dalších pět. Charta má dopad
na více než 200 tisíc zaměstnanců a zaměstnankyň. Když si k tomu přičteme jejich rodinné
příslušníky, vidíme, že její dosah je obrovský,“ zdůraznila Zuzana Holá.

Za Univerzitu Karlovu přítomné pozdravila členka kolegia rektorky pro sociální záležitosti a
udržitelný rozvoj Lenka Henebergová, která upozornila na to, jak důležité je pečovat o bezpečné
prostředí ve společnosti. „Charta proti domácímu násilí propojuje jak veřejný a akademický sektor,
tak soukromé firmy a neziskové organizace. Vnímám to tak, že v tomto propojení mohou univerzity
přinášet stabilitu, pevné základy a vědeckou oporu, privátní sektor dynamiku a neziskové organizace
péči a přímou práci s těmi, kterých se domácí násilí týká,“ podotkla Lenka Henebergová.

Slova se na úvod konference ujal také ředitel Odboru rovnosti žen a mužů Úřadu vlády ČR Radan
Šafařík. „To, že Česká republika s řadou dalších evropských zemí dochází k poznání, že téma
domácího násilí je skutečně relevantní problém, který je třeba řešit, ilustruje i samotná Charta a
obrovský zájem o ni. Na Úřadu vlády jsme za několik posledních let iniciovali řadu systémových
změn, ať už se to týká nové legislativy v oblasti ochrany před domácím násilím, školení policie,
pracovníků a pracovnic Orgánu sociálně-právní ochrany dětí (OSPOD) a všech dalších subjektů,
které se podílejí na pomoci obětem domácího násilí. Neméně důležité je zabývat se životem lidí, kteří
zažívají domácí násilí. Když si uvědomíme, že přibližně třetinu svého bdělého života strávíme v
zaměstnání, je důležité zabývat se také rolí zaměstnavatelů,“ podotkl Radan Šafařík.

Na jeho slova navázala ředitelka organizace ROSA – Centrum pro ženy Marie Vavroňová. „Včera
jsme byli v bazilice svaté Ludmily v Praze. Iniciovali jsme mši za desítky a stovky žen zavražděných
svými partnery. Náměstkyně primátora Prahy Alexandra Udženija při té příležitosti řekla, že naše
práce otevírá dveře světlu do míst, kde dlouho panoval strach. Stovky žen se díky ní mohly znovu



nadechnout a postavit na vlastní nohy. Tato podpora zachraňuje lidské životy. Každý krok proti
násilí, ať už jde o malý čin odvahy, jedno laskavé slovo, podanou ruku nebo rozhodnutí postavit se
zlu, má velikou hodnotu,“ zdůraznila Marie Vavroňová a poděkovala jednotlivcům i zástupcům a
zástupkyním veřejných organizací i soukromého sektoru, kteří tuto iniciativu podpořili.

Během celodenní konference se pak účastníci a účastnice mohli seznámit s tím, jak komunikovat
téma domácího násilí bez mýtů a druhotné viktimizace, prohloubit svoje znalosti z oblasti legislativy
či se zapojit do tematicky pestrých workshopů.

Orange the World
Konference se konala v době celosvětové kampaně OSN Orange the World proti genderově
podmíněnému násilí, kterou už několik let podporuje také UK. Kampaň začíná každoročně vždy 25.
listopadu u příležitosti Mezinárodního dne za odstranění násilí na ženách. V ten den se také večerní
Karolinum symbolicky rozsvítilo oranžovou barvou. Kampaň trvá 16 dní až do 10. prosince – Dne
lidských práv.

Během těchto dní UK plánuje přistoupit k Lidskoprávnímu desateru zaměstnavatele, které vzniklo
pod záštitou zmocněnkyně vlády pro lidská práva a Britské ambasády.

Téma silně rezonuje také mezi studentstvem, proto se letos UK Point opět spojil s univerzitním
spolkem Studentský Majáles, jehož členstvo se ujalo online kampaně a organizace jedné z akcí, které
se v nadcházejících dnech budou konat. Na 5. prosince studující chystají akci Orange night: Slam
poetry a promítání, která nabídne večer plný kultury a sdílení. Konat se bude v Kampusu Hybernská.

Na samotný závěr kampaně, tedy 10. prosince proběhne slavnostní setkání ombudsosob na UK.
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